



原创舞蹈《泊》再现苏式生活典范

姑苏区沧浪街道再夺“繁星奖”金奖

近日,苏州市姑苏区文化馆与姑苏区沧浪街道办事处共同创作的舞蹈作品《泊》,在第四届苏州市群众文化“繁星奖”表演类作品决赛中,以98.072分的绝对优势获得舞蹈类金奖最高分,美术作品《庚子春耕》获得美术类银奖。

薛皓月 柴军虎



舞蹈《泊》剧照 姚一明 摄

《泊》以外地渔民一家三口的视角,再现了姑苏城胥门码头的繁荣场景,描绘了姑苏人民富裕的生活。《泊》通过音乐、舞蹈语汇、舞美灯光等,描述了大运河是一条传播中华民族文化纽带的内在精髓,更在舞蹈中突出了“运河是流动之河”的思想,展现出江南水乡的韵味,在刻画作品文化性和艺术性的同时,再现了苏式生活典范的具体物象,为各层次人群提供了解读苏式生活典范的方式,让观众感受到千年大运河生生不息的魅力,传颂着运河两岸的繁荣生机。

沧浪街道位于老城区中心地带,有着得天独厚的文化资源,更是大运河流经苏州的重要区域。街

道始终坚持用原创文艺作品记录姑苏古城活态传承的历史与民俗,继“非遗三部曲”后再次打造“运河三部曲”,《泊》作为该系列的开篇佳作,以运河上泊客的视角再现姑苏文化的繁荣、交流与发展,让流动的文化动脉承载江南吴地文化源远流长。

此外,沧浪街道朝着“挖掘历史文化底蕴厚植古城文化深度”的目标不断前进,以文化为核、以传统为重,打造了“文化沧浪”系列品牌,并在全国、省、市中屡获大奖。在创作优秀文艺作品的同时,街道以“新文化、新民俗、新消费、新经济”的理念,不断增加文化附加值,扩大文化影响力,先后举办了世界级非遗端

午民俗文化节、省级非遗古胥门元宵灯会。同时,结合“大运河文化带”建设,启动8个文化产业园的改造提升,实施文化产业倍增计划,探索文旅商融合发展。

沧浪街道还通过开展“啡比寻尝沧浪咖啡节”“苏州美食老字号缤纷市集”苏州盘门国际光影艺术节等活动,不断提高老商圈的人气,进而拉动消费。下一步,沧浪街道将在保护好文化遗产的同时,以全域旅游为抓手,充分挖掘社区和居民的新人新事新风尚,用讲故事的方法,把运河沿线的名胜古迹串珠成链,结合有声技术打造大运河诗词欣赏之路,形成运河文化“C名片”。

苏锦街道开展“红耀星光”为民服务项目

近日,姑苏区锦华星光苑居民齐聚一堂,分享苦恼事、诉说糟心事、解开不悦事,共享议事亭成为邻里沟通、了解民意的“情绪收纳所”。

作为金星社区“红耀星光”为民服务项目的举措之一,共享议事亭是在垃圾分类实施后由原垃圾投放点改造而来,社区党总支定期

组织党员在议事亭内收集社情民意,鼓励更多居民建言献策。近期,结合周边招租带来的出行不便,社区联合物业及共建单位,于每月10日开展“便民微集市”,以优惠的价格向居民提供优质的商品。共享议事亭落地以来,已有效解决便民晾晒、楼道杂物清理、电瓶车规范停放等20余件居民身边事。

为持续将社区服务走深走实,苏锦街道在锦华星光苑打造“红色管家”为民服务品牌,创新“公益项目+微利运营+党员自治”红色管家模式,深化由物业、业委会、社会组织及共建单位等共同参与的多方联动机制,不断激发小区自治活力,打通服务群众的“最后一公里”。

苏锦萱 高达

姑香苑农贸市场完成改造投用

近日,姑苏区吴门桥街道辖区内的姑香苑农贸市场完成标准化改造,并于11月4日下午通过验收,正式投入使用。

据悉,姑香苑农贸市场位于姑苏区西南劳动路西双元路,建于1999年,建筑面积1475㎡,市场1km服务半径内共有大小居民区30个、中小学5个。

因为老农贸市场使用时间久远,基础设施陈旧、照明系统不完善、停车位较少,并存在一定的安全隐患。2020年底,吴门桥街道对姑香苑农贸市场进行标准化改造,共投入近500万元。改造后的农贸市场共有61家经营户,其中A区47家经营户,包括传统蔬菜、肉类、水产、水果等区域,营业时间为早上5点至晚上7点;B区14家经营户,B区打造小吃区、熟食区、苏式面馆、理发和裁缝店等区域,营业

时间为早上5点至晚上8点。

本次改造内容主要包括:拆除违建、封堵破窗开门、外立面升级、规划货车停车位和卸货平台、内部装修新增垃圾分类收集点等功能区。装修设计融入姑苏文化元素,以海棠花为原型呈现窗花图案,增强文化归属感。通过功能区的合理规划,提升农贸市场载客能力和服务水平,通过动线人流分析,规划合理的道路走向,形成流畅的交通动线。此外,根据菜场建设要求科学合理布局功能设施,优化服务设施设备,增强菜场服务能力,新增非机动车停车位174个,新增3个机动车临时停车位(路边规划侧方位停车位)和2处卸货平台。为确保改造后的市场内部环境,街道还专门协助市场方联系厨余垃圾处理第三方企业,解决有机(易腐)垃圾就地处置设施缺失问

题。

据了解,此次新打造的B区原先是一家超市,经过此次改造,将原先在农贸市场及周边的小摊贩集中到该处,进行规范管理,形成一个集小吃区、熟食区、苏式面馆、理发和裁缝店等新的休闲场所,并设置了两排桌椅,居民可以在里面堂食和休息。

作为此次改造中的亮点之一,在A区投放了2台自助机器,居民可以通过扫描上面的二维码,免费领取环保购物袋,方便居民在买菜时使用。同时,在A区和B区中间的广场,设置了一排椅子,方便居民休息。后期,街道将协调运营方——苏州市姑香苑农贸市场管理服务部,计划在该广场打造休闲夜市,为周边居民夜间休闲娱乐提供一个新去处。

李国清 高达

“根系工程”让红色力量深入人心

为深入开展姑苏区人大换届选举工作,第134选区所在的苏锦街道锦华社区充分利用“根系工程”,延伸服务触角,深入宣传,做到人大换届选举工作家喻户晓,深入人心。

在选民登记阶段,由于社区辖区面积大,人口众多,覆盖面广,社区积极争取机关支部党员、党建联盟成员单位志愿者及两新组织新党员等庞大“根系”,采用了上门登记、人大接待室接待、一对一帮扶等多种方式,有序推进登记工

作。针对辖区孤老独居老人,社区党委第一时间成立了“忆初心”行动支部,通过开展党员连心桥服务活动开启“私人管家”模式,安排党员志愿者帮助老人代买菜、做饭、打扫卫生等。

通过人大换届选举宣传工作的开展,苏锦街道多方联动、深入群众、了解民意、普及“社情民意联系日”、社区党组织为民服务项目及辖区红色党建,让红色力量深入人心,激活基层共治共建共享活力。

苏锦萱 高达

北庄村切实解决群众急难愁盼问题

自“两在两同”建新功活动开展以来,相城区黄桥街道北庄村党总支积极响应号召,聚焦群众急难愁盼问题,充分发挥广大党员的先锋模范作用,从细微处着手,以办实事初心、以服务暖民心。

北庄村党总支以“党员联户联企行动”为抓手,与共建成员单位共同开展“七彩童梦”“垃圾分类党员先行”等民生服务项目,及时解决群众所急、所想、所盼,切实把为民办实事落到实处。通过整合资源、群策群力,实现力量在基

层汇聚、问题在基层解决、服务在基层延伸,形成合力共治的基层治理新格局。

此外,北庄村党总支结合小区实际,深入开展文明家庭、文明居民、文明邻里等精神文明创建活动,通过制定完善文明公约,规范居民日常生活行为。制定“无诈”社区实施方案,建立反诈联盟,构建“全民反诈”新格局,增强群众对各种诈骗犯罪的防范意识,从源头上减少案件发生。

刘静波 高达

莫阳社区开展红色故事主题活动

近日,苏州市相城高新区新时代文明实践所联合莫阳社区,结合“两在两同”建新功行动开展了“幸福元和·书式生活”红色故事主题活动。

活动现场布置了数个展台,主要展出冲锋号、子弹壳、手榴弹壳、望远镜等军用品老物件。

此外,志愿者还为参与活动的

少年儿童讲述了《小萝卜头》的红色故事,故事中的主人公与活动场地的少年儿童年纪相仿,极大地引起了孩子们的共鸣。最后,志愿者们向孩子们赠送了红色书籍。

本次阅读活动是一场爱国主义教育,引导少年儿童争做有理想、有本领、有担当的时代新人。

徐文怡 柴军虎

湖西新加社区帮居民解决“烦心事”

移树种花、修理“墙歪歪”,形成小区景观带……这是苏州工业园区湖西社工委新加社区党委深入贯彻“我为群众办实事”实践活动的一个生动缩影。社区以听民声为出发点,解民忧为落脚点,破难题为手段,解决了居民困扰多年的难题,赢得了居民的一致赞扬。

新加花园是建成于2000年左右的老旧小区,也是湖西最早建成的老小区之一。在小区西河边,绿地上种植的近百棵杨树在20多年

间长成了参天大树,树根穿过围墙渗透至房屋地基,带来一定的安全隐患。

为此,新加社区党委第一时间向湖西社区党工委上报了此项民生问题。多次组织社区、开发商、市政服务集团代表召开联席会议,协商探讨解决方案。最终,敲定了由市政绿化有限公司对近百棵杨树进行移除并补种绿化,社区党委牵头,业委会、物业与居民共同参与治理的改造方案。

周雅静 柴军虎

太平街道开展青少年交通安全知识培训

近日,苏州市相城区太平街道洞字社区联合太平交警中队在社区“交通知识长廊”开展青少年交通安全知识培训,吸引25名中小

学生参加。培训中,交警中队辅警陈秋东从行走安全、乘车安全两方面为青少年带来了一堂生动的安全教育课。

陈秋东结合涉及学生的典型交通事故案例,讲述了行人、交通

工具、交通标志、交通信号等道路交通设施在交通安全中的作用,分析了在日常生活中存在的一些交通事故隐患,并围绕如何安全走路、如何安全乘车等内容重点阐述了遵守交通规则的重要性,教大家一定要重视交通安全。

通过此次安全培训,使青少年从小养成良好的出行习惯,能够自觉遵守交通规则,争做交通安全文明的使者。

柴军虎